附件9
乐山职业技术学院关于开展院级创新创业教育示范课程建设工作的通知

各系部：
为贯彻落实《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》（国办发〔2015〕36号）、《四川省人民政府办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》（川办发〔2015〕64号）等文件精神，深入推进全院创新创业教育工作，教务处决定面向全院遴选建设一批院级创新创业教育示范课程。
一、建设目标
到2020年，建设院级创新创业教育示范课程20门。
二、基本要求
（一）按照“面向全体、注重引导、分类施教、结合专业、强化实践”的原则，强调理论与实践并重，积极推进创新创业教育课程建设。
（二）根据我院办学定位，深化教育教学改革，推进创新创业教育与专业教育的紧密结合，促进学生全面成长和成才。
（三）在满足人才培养需求的基础上，结合学生实际，优选课程内容，以培养创新创业精神为核心，以提高创新创业能力为目标，为创新人才培养提供优质教学资源。
（四）课程设计特色鲜明，课程教学模块和知识点设置针对性强，实用性好。教学大纲符合教学目标要求，有详细的实践教学设计与安排，鼓励开发和编写相应课程教材。
（五）在教学过程中坚持强化学生的主体性、教学的针对性，能有效培养学生创新创业意识，锤炼学生创新创业精神，提高学生创业实践能力，教学方法和手段先进。
（六）课程负责人原则上具有副高及其以上职称，有丰富的教学经验和相应的创新能力和创新成果。课程教学队伍结构合理、人员稳定、教学水平高、教学效果好。
（七）课程规划合理，现实可行。课程覆盖面大，学生受益范围广。相关教学条件能够满足课程教学的实际需求，学校政策保障到位。
三、建设内容
创新创业教育示范课程分为学科专业类课程和通识素质类课程两类，以学科专业类课程为主。
（一）学科专业类创新创业教育课程
鼓励各系部立足学科专业实际，基于学科专业背景，产学研结合开发、开设具有行业特点的创新创业教育类学科专业课程（含实践课程），如与创新创业和就业密切相关的专业课程、学科前沿课程、研究方法课程和提高学生综合实践能力的创新课程、实践活动课程等，将创新创业教育有机融入专业教育。
（二）通识素质类创新创业教育课程
鼓励各系部根据办学定位和人才培养目标，紧密结合大学生素质教育，着力培养学生的创新意识、创业能力和创业素质，并与大学生理想信念教育、实践教育、校园文化活动、就业指导服务等有机衔接，开发、开设面向全体学生的创新创业教育类通识素质课程（含实践课程），着力培养学生创新创业意识，激发学生创新创业动力。
鼓励承担有国家级、省部级科研项目，获得有省部级及以上科研奖励的教师开设研究方法类、学科前沿类创新创业课程；鼓励长期指导学生创新创业训练，或具有创新创业实践经历的教师开设创新创业通识类课程、方法类课程、实践性课程。
获批立项的创新创业教育在线开放课程，同时作为院级精品在线开放课程进行建设。

四、申报程序及方式
创新创业教育示范课程采取系部推荐、专家评审、教务处审定的办法产生。各系部组织初审，择优推荐。教务处组织专家进行评审，评审结果经公示、审定后予以公布。对成功立项的课程，每门课程给予1万/学分的课程建设经费，分年度划拨。
各系部推荐课程的相关申报资料和教学资源应提交到课程网站上。网站资源应提供有该课程的课件、案例、习题、实训实习项目、学习指南等教学相关资料和课程负责人的教学录像（不少于25分钟）。
五、申报名额及时间
院级创新创业教育示范课程分年度立项建设，本年度符合基本要求的系部可申报一门课程。本年度申报院级创新创业教育示范课程的项目，应将填报好的《乐山职业技术学院“创新创业教育示范课程”建设项目申报书》由系部审核并盖章后一式两份交教务处董玉洁老师处（电话：18081336380），并同时将上述材料的电子文档发送至邮箱：158990189@qq.com。申报书的电子文档应于立项后30天内挂在相应的课程网站上。
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