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关于开展纪念建党96周年系列活动的通知
各党总支：

今年是中国共产党成立96周年，为隆重纪念党的生日，进一步引导全院党员干部重温党的光辉历史，继承和弘扬党的优良传统，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，在学院综合改革和新校园整体搬迁中充分发挥先锋模范作用，现就在“七一”前后开展纪念建党96周年系列活动有关事宜通知如下。

一、活动主题

深入学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，深入学习贯彻省第十一次党代会精神、市第七次党代会精神，结合推进“两学一做”学习教育常态化制度化，以庆祝建党96周年为主题，在全院广大党员中开展形式多样的活动，回顾党的光辉历程、辉煌成就和宝贵经验，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，统一思想、凝聚力量，牢记嘱托、不忘初心，干在实处、走在前列，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

二、活动安排
（一）召开学院推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作会议。主要内容是学习传达习近平总书记对推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要指示精神，深入贯彻中央工作座谈会、省委、省教育工委、市委工作会议精神，对学院推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作进行安排部署。各总支要通过召开工作会、座谈会等形式，传达贯彻市上会议精神，对相关工作进行安排部署。
（二）党员领导干部带头宣讲。以学习宣传贯彻省第十一次党代会精神为主题，党员领导干部要深入基层一线开展学习宣讲，到所在党支部或联系的贫困村讲一次党课。

（三）开展生活困难党员、群众专项帮扶。组织党员到联系帮扶的贫困村、贫困户开展帮扶慰问活动，送去党组织的关怀和温暖，为他们脱贫致富加油鼓劲。组织开展慰问学院因病或家庭发生重大变故的困难党员和困难群众活动，体现党组织对党员和群众的关爱和关怀。

（四）开展支部主题党日活动。结合学院综合改革和新校园整体搬迁工作，开展“贯彻省第十一次党代会精神，党员怎么办”大讨论，通过“三会一课”方式组织党员集中学习，引导学院广大党员在学习领会和贯彻落实中央、省委、省教育工委、市委、学院党委重大决策部署中干在实处、走在前列。

（五）开展重温入党誓词活动。教育引导党员牢记入党誓词，时刻牢记党员身份，强化党员意识，切实发挥模范带头作用，以实际行动为党旗增光添彩。

（六）开展党性教育活动。组织党员就近到革命纪念馆、烈士陵园等参观学习，缅怀革命先烈，接受革命传统教育，进一步坚定理想信念，增强党性意识，牢记职责使命。

（七）向先进典型学习。组织认真学习“全国优秀共产党员”廖俊波同志先进事迹，学习王川等身边先进典型，以先进典型为榜样，自觉践行“两学一做”学习教育要求，对党忠诚、敬业奉献，知行合一，担当实干。

各基层党支部还可结合自身实际，采取网上组织生活、开展志愿服务等形式，运用微信、QQ群等，以党员喜闻乐见的方式丰富活动内容。

三、有关要求

（一）加强领导，精心组织。活动以党支部为单位开展，各党总支要加强领导，细化安排，认真制定活动方案，结合实际组织开展好纪念建党96周年系列活动。

（二）鲜明主题，营造氛围。活动要贴近基层、贴近党员、贴近群众、贴近生活，丰富活动内容、创新活动方式、突出教育意义；要与学习贯彻省第十一次党代会精神、市第七次党代会精神有机结合起来，凝聚干事创业的强大正能量；要把学习先进典型与树立先进典型结合起来，发现、挖掘和提炼先进事迹和鲜活事例，培育、宣传更多先进典型、时代楷模；要加大宣传力度，深入总结宣传本单位党的十八大以来党建工作取得的新进展、新成效，营造浓厚的舆论氛围。

（三）厉行节约，注重实效。要强化活动的政治性，体现庄重感，在开展活动、下基层的过程中严格执行中央八项规定精神和省、市十项规定，厉行勤俭节约，坚决反对形式主义和铺张浪费，确保活动取得实效。
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