关于2020年在附属医院内公开选拔
副院长的公告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》、《事业单位领导人员管理暂行规定》和《公立医院领导人员管理暂行办法》等规定，经2020年4月1日学院第6次党委会审定通过的《关于2020年在附属医院内公开选拔副院长的工作方案》精神，现将有关在附属医院内公开选拔医院副院长的相关事宜公告如下。
一、公开选拔的领导岗位及人数
附属医院副院长：2人
二、干部选拔的条件
（一）具有较高的思想政治素质，重视政治理论学习，坚持马克思主义指导思想，坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，坚持为人民健康服务的方向，认真贯彻卫生与健康工作方针，自觉履行公立医院的政治责任和社会责任，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。 
　　（二）具有胜任岗位职责所必需的专业知识和职业素养，熟悉医疗卫生行业发展情况和相关政策法规，有先进的医院管理理念和实践经验，业界声誉好。 
    （三）具有较强的组织领导和沟通协调能力，自觉贯彻执行民主集中制，富有改革创新精神，坚持依法治院、以德治院，善于构建和谐的医患关系。 
    （四）具有强烈的事业心和责任感，热爱医疗卫生事业，坚持原则，敢于担当，忠于职守，勤勉尽责，能够全身心投入工作，实绩突出。 
　　（五）具有良好的品行修养，带头践行社会主义核心价值观，自觉弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神，以人为本，仁心仁怀，严于律己，廉洁从业。
三、干部选拔的资格
　　（一）具有大学本科以上文化程度。 
　　（二）具有五年以上医疗卫生工作经历或者其他领域管理工作经历。
    （三）具有附属医院中层正职管理岗位三年及以上任职经历；或附属医院中具有担任医、药、护、技等副高及以上专业技术职务人员（若是中级专业技术职务人员，须具有五年及以上任职经历）。 
　　（四）具有正常履行职责的身体条件。
（五）年龄要求：离法定退休年龄还有3年及以上。   
四、干部选拔的程序
经过公布方案、报名与资格审查、能力和素质测试测评、考察、讨论决定、任职、聘用等程序。
    （一）在学院校园网、附属医院网站上公布选拔信息。
（二）报名和资格审查。
采用网上报名，邮箱：3289373744@qq.com；联系人：何老师，电话：0833-2272107、15892821099。报名起止时间：2020年4月2日至4月7日。
应聘人员报名后，学院组织部将根据选任条件对报名人员进行资格审查，资格审查后公布应聘人员名单。  
（三）综合能力和素质测试
采取面试方式进行。由应聘人结合应聘岗位发表应聘演讲10-15分钟；主考人提问（4-5个问题）、答辩（40分钟内）。
考核评委的组成7—9人，由学院相关院领导，学院组织部、人事处负责人，附属医院班子成员，聘请乐山市卫生系统权威专家1－2人。附属医院一定比例的职工代表对应聘人员进行民主测评。党委书记为主考人。学院纪委对招聘工作进行全程监督与检查，发现问题及时纠正。
   （四）组织考察
经党委会集体研究确定考察对象，组成干部考察组，深入考察对象所在单位进行实地考察，广泛听取各方面意见，全面客观了解考察对象的思想政治素质、政策理论水平、医疗专业知识水平、管理能力、解决实际问题能力和工作作风、廉洁自律等方面的情况，并认真查核考察对象干部人事档案，对报考资格进行核实确认。对考察中发现有不符合报考资格条件的，取消其选任资格。考察对象应积极配合考察组做好考察相关工作，及时提供考察所需相关证明材料、政审材料、档案材料等，因相关材料不能及时提供影响资格条件审查的，责任由考察对象本人承担。
   （五）讨论决定
[bookmark: _GoBack]    学院党委会根据干部考察组的考察情况进行充分讨论，以票决制决定是否聘任。
   （六）任职、聘用
经公示无异议的，学院组织部将按照干部选任程序要求办理任职和聘用相关手续，聘期3年。
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