
中共乐山市委组织部

〔2017〕—37
关于印发《8月基层党建工作任务清单》的通知
各区、市、县、自治县委组织部，乐山高新区、峨眉山景区、乐山大佛景区党工委，市直机关党工委，市国资委党委,市教育局党组,在乐部分高校党委：

现将《8月基层党建工作任务清单》印发给你们，请认真贯彻落实。
中共乐山市委组织部
2017年8月1日
8月基层党建工作任务清单
一、“两学一做”学习教育。①8月10日前,各县（市、区）党委、市级各部门（单位）党委（党组）对照《乐山市推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作清单》（〔2017〕—34）和全省“两学一做”学习教育常态化制度化工作督导重点，开展工作“回头看”，逐一对标补短。②8月17日前，各级党组织对照全省“两学一做”学习教育常态化制度化工作督导重点，做好资料完善组卷工作，资料要有目录、记录要详尽（学了什么、做了什么、主要内容是什么，发言人员是谁、主要讲了什么等等）。③8月24日前，各县（市、区）党委、市级部门党（工）委对基层党组织推进“两学一做”学习教育常态化制度化和深化拓展三项整改“回头看”工作落实情况开展一次随机抽查，数量不得少于下属基层党组织数的10%，原则上领导机关必查，8月25日前将《督查通报》抄送市委组织部。④8月底前，各地各单位持续抓好三项整改“回头看”自查自改，完善问题清单、任务清单、责任清单，更新自查报告和相关资料，做好迎接省委督查组9月即将开展的专项督查准备。⑤8月底前，各地各单位完成“两学一做”学习教育协调小组工作机构的调整完善工作。
二、党组织和党员基本信息采集。8月10日前，各县（市、区）党委组织部、市直党（工）委要督促指导基层党组织完成信息导入工作；8月15日前，完成信息自查、修正工作。
三、基层党建示范带创建。①8月上旬，各县（市、区）党委组织部、市直党（工）委对拟创建的示范点进行公示，并逐个形成问题清单和提升清单，明确创建规划，于8月20日前上报示范点建设方案。
四、党费收缴管理和使用。①8月10日，各县（市、区）党委组织部、市直有关党（工）委上报本地本部门建立困难党员关爱帮扶基金工作方案，含帮扶基金规模、管理办法等。②8月10日前，上报清理收缴党费使用工作方案及相关表格（盖章纸质版），含省管党费、市管党费和留存党费，同时上报党员教育和党支部书记培训班实施方案。
五、党委（党组）和党的工作机关清理规范。①8月，持续抓好党的工作机关清理规范工作，8月15日前，按规定上报自查情况报告和有关统计表。②8月底前，各县（市、区）党委组织部、乐山高新区党工委上报乡镇党委运行规则贯彻落实情况，收集汇总各乡镇自行修改完善的运行规则，并报市委组织部备案。
六、党员发展和管理。①8月上旬，各县（市、区）党委组织部、市直党（工）委持续做好发展党员专项检查，8月5日前上报自查情况报告。②8月，各地各单位重点做好乡镇青年人才党支部发展党员工作，探索建立高层次人才“一对一”联系培养机制，大力实施农民工、高知识群体、少数民族和国企、非公企业、社会组织发展党员“六个专项计划”，确保发展数量在指导计划数基础上稳中有升。③8月，持续做好失联党员规范管理和组织处置，继续加大联系查找力度，对重新取得联系的党员，按程序恢复党籍、纳入管理，尽力减少失联党员数量。
七、落实党建责任制。8月，各县（市、区）党委组织部、乐山高新区党工委、市直机关党工委、市国资委党委持续抓好市委以“点球”形式反馈的党建问题的整改落实工作，梳理进展情况，于8月15日前上报阶段性工作情况报告。
八、大学生村官管理。①各县（市、区）党委组织部、乐山高新区党工委与考核招聘为乡镇事业单位工作人员的大学生村官完成聘用手续。②8月4日前，市中区、夹江县、马边彝族自治县与未进入体制内的大学生村官签订承诺书（一式三份），并报市委组织部、省委组织部备案,并做好宣传引导和舆情监控。③8月21日前，各县（市、区）党委组织部、乐山高新区党工委填写上报《任满两个聘期大学生村官流动情况月报表》。
九、关心关爱基层干部。①8月上旬，各县（市、区）党委、乐山高新区党工委，按照市委办、市政府办《关于加强绩效考核管理提高村干部报酬补助的通知》（乐委办发〔2017〕21号）要求，加快制定具体实施办法，报市委组织部审核备案。②各县（市、区）党委组织部、乐山高新区党工委加快乡镇干部周转房建设，8月底前上报建设情况。
十、村级后备干部队伍建设。8月底前，各县（市、区）党委组织部、乐山高新区党工委按照《关于加强村级后备干部队伍建设的通知》（乐市组通〔2017〕47号）要求，全面启动村级后备干部队伍建设各项工作，结合实际制定培养计划方案，并报市委组织部备案。
十一、“护根”行动。①8月底前，各县（市、区）党委组织部、乐山高新区党工委持续做好整治“村霸”问题工作，以乡镇为单位召开会议，对村（社区）排查上报的信息和乡镇信访举报、违纪违法问题等进行综合分析，研究确定各类线索信息的性质和类别。②8月底前，各县（市、区）党委组织部、乐山高新区党工委指导农村党组织持续开展好固定党日活动，并规范完善痕迹管理。
十二、村（社区）党群服务中心规范化建设。8月底前，各县（市、区）党委组织部、乐山高新区党工委建立完善村（社区）党群服务中心台账，并将有关资料报市委组织部。
十三、村（社区）干部人事档案管理。8月底前，各县（市、区）党委组织部、乐山高新区党工委完成村（社区）干部人事档案建立和归档工作，建立健全相关管理制度。
十四、农村党建工作目标管理。对照省下目标中涉及农村党建的工作任务，逐项进行“回头看”查漏补缺，明确责任、细化工期，确保按期完成工作任务。
十五、城市基层党建。8月底前，各县（市、区）党委组织部继续加强社区工作者队伍专业化建设，建立社区专业队伍“四个一批”工作台账，全面掌握现阶段社区专业化队伍建设情况。
十六、机关党建。①8月20日前，市直机关党工委按照《关于开展基层党建常态化学习督查工作的通知》要求，牵头开展市级机关党建全覆盖督查工作，形成督查通报。②8月，市直机关党工委牵头做好全市机关党建工作推进会筹备工作。
十七、国企党建。①8月，各县（市、区）党委组织部和市国资委党委继续跟踪指导国有企业把党组织的职责权限、机构设置、运行机制、基础保障等写入公司章程，启动一轮督查。②8月底前，各县（市、区）党委组织部和市国资委党委在国有企业继续开展争创“四强”党组织、争做“四优”共产党员活动，并上报活动开展情况。
十八、学校党建。8月底前，市教育局牵头完成学校党务工作者专题培训，并做好召开全市学校党建工作推进会的筹备工作。
十九、党建课题调研。8月4日前，各课题承接单位报送党建课题调研推进情况，并抓紧推进课题调研工作。
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