王亚同志先进事迹材料

王亚，女，大学文化，中共党员，乐山职业技术学院人事处离退休人员管理干事。自2004年起，王亚同志便同时担任离退休管理干事和离退休总支秘书工作，职业素养高，服务意识强，为人谦逊，尊老敬老。十五年来，她始终坚守在服务离退休人员的第一线，用强烈的责任心和事业心克服了退休人员多、居住分散、日常工作仅一人等困难，为学院离退休人员做了大量深入细致的服务工作，受到离退休人员以及学院领导与同事们的一致好评。2014年，王亚同志被中共乐山市委评为“全市优秀共产党员”；2017年，被乐山市老干局评为“老干部工作先进工作者”。

一、爱岗敬业，模范执行离退休管理相关政策

学院现有离退休人员361人，占全院教职工总人数的三分之一，其中90岁以上的有5人，80岁以上的有60人，70岁以上的150人，另有20余人长期居住在上海、西安、重庆等省外城市，甚至海外。

王亚同志在工作中结合学院的实际情况，认真学习离退休工作的方针政策，不断摸索和总结工作方法，出实招、办实事、求实效，创新开展离退休人员管理工作。在工作中充分利用现代化手段，通过电话、QQ、微信，与退休人员及时沟通联系，快捷迅速地解决问题。同时，还利用休息时间自学老年心理学和老年保健知识，增加与老同志们的共同语言，与他们交心做朋友，不断提高工作能力和管理水平。多年来，王亚同志始终在思想上、政治上、行动上和党中央保持高度一致，起到了作为一个共产党员的先锋模范带头作用。按照学院党委的政治学习计划，她积极组织全体老同志进行政治学习，认真传达宣传中央、地方相关方针政策、文件精神，使老同志们的思想觉悟不断提高、与时俱进。在她的努力下，学院在离退休干部工作上从未出现因执行政策上的偏差而引起的不稳定事件。

二、依托组织，做好离退休人员后勤保障工作

为全面加强离退休人员的管理工作，学院成立离退休工作领导小组，并根据离退休人员情况，建立了8个活动小组和4个党支部，具体工作由王亚同志负责。为此，王亚同志切实加强与活动小组和各党支部的密切联系，定期召开活动小组长和各支部书记会议，拟定详细工作计划，确保管理工作的有序开展。

学院大部分离退休人员都分散居住在原有的几个老校区内，虽然如此，但凡遇到退休人员的生活问题，王亚同志总能及时了解，并针对不同的情况，想方设法给予解决落实，如遇本人无法解决的，她就及时汇报处室领导协调解决。

三、以人为本，爱心服务老同志的晚年生活

每逢春节、中秋节、重阳节等重要节日，王亚同志都会与学院领导一起到离退休老同志家中了解情况，嘘寒问暖。为了方便离退休人员工作的开展，她主动把自己的工作场地从办公室转移到了离退休人员开展活动的“农家乐”等活动场所，或是离退休人员的家中，乃至生病住院的医院，及时处理各种问题。针对个别离退休人员提出的不符合政策、难以满足的要求，她就耐心地说服引导，注重方式方法，促进相互之间达成共识，让离退休人员从原本的不理解转变为理解，进而支持并主动配合她的工作。如遇离退休人员本人不能直接说服的，就通过其子女及身边亲人共同做思想工作，不能现场立刻说服的，就采取不间断的思想工作，不厌其烦，以其愉快地接受为最终目的。对定居外地的离退休人员，她通过电话、QQ、微信等多种方式，与他们常年保持联络，关心他们生活状态，并给他们代交党费、代其报销住院医疗费用等，让身居外地的离退休人员也能感受到组织的温暖与关怀。

一直以来，王亚同志在本职岗位上坚持认真贯彻落实离退休老同志的政治及经济待遇的有关规定，积极协调各有关部门共同做好管理工作，她热情的工作态度，耐心细致的工作作风，持之以恒的服务精神，深受学院离退休人员的充分肯定和高度赞扬。
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