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关于深入学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上重要讲话精神的通知

各党总支，各处（室）、系（部），附属医院：
2017年7月26日，习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的十九大”专题研讨班上发表了重要讲话。讲话为党的十九大胜利召开奠定了重要的政治、思想和理论基础，是又一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献。深入学习贯彻习近平总书记这一重要讲话精神，是当前和今后一个时期教育系统的重大政治任务。现将有关要求通知如下。

一、要深刻领会讲话精神重大意义

习近平总书记的重要讲话，站在决胜全面实现小康社会、夺取中国特色社会主义伟大胜利的战略高度，提出了一系列新的战略思想、重要观点、重大判断、重大举措，科学分析了当前国情世情党情，深刻阐述了5年来党和国家事业发生的历史性变革，深刻阐述了新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的大政方针和行动纲领，是对党的十九大胜利召开的动员和部署，为党的十九大胜利召开奠定了重要的政治、思想和理论基础。
二、要迅速掀起学习贯彻热潮

（一）要把学习贯彻讲话精神与迎接宣传党的十九大胜利召开结合起来。即将召开的党的十九大，是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会。要以讲话精神为指导，切实把安全稳定的责任担当起来，扎实做好迎接党的十九大宣传工作。要切实做好学院师生稳思想、稳人心的工作，引导广大师生坚定理想信念，激发师生爱国爱党的情怀，坚决拥护中国共产党的领导，坚定不移地走中国特色社会主义道路。
（二）要把学习贯彻讲话精神与开展“治国理政新理念新思想新战略重大主题宣传活动”结合起来。习近平总书记的重要讲话，深刻阐述了新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，为在新的历史条件下深化改革开放、加快推进社会主义现代化建设提供了理论先导和行动指南。要积极引导广大干部师生进一步坚定“四个自信”。结合工作实际，做好学院特色、亮点和取得的成绩的宣传工作，大力宣传发生在身边的先进事迹和先进典型人物，树立正能量，继续开展好“砥砺奋进的五年”主题宣传，不断深化“治国理政新理念新思想新战略”主题宣传。

（三）要把学习贯彻讲话精神与“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来。推进“两学一做”学习教育常态化制度化，要认真组织好“两学一做”学习教育活动，教育引导广大党员干部把思想和行动统一到讲话精神上来，要将总书记重要讲话精神纳入到“两学一做”学习教育活动，引导广大党员干部牢记党的宗旨，始终对党忠诚，严守党的纪律，密切干群关系，永葆政治本色，自觉践行“四讲四有”合格党员标准。要引导广大党员干部师生打通学、深入学、持续学并学以致用，努力为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

（四）要把学习贯彻讲话精神与推动教学改革发展结合起来。改革是新时期教育事业发展的强大动力，要把习总书记重要讲话精神作为全面深化学院教育教学改革的行动指南，全面落实中央有关教育改革发展的重大决策部署，牢牢把握社会主义办学方向，办出具有自身特色、人民满意的高等职业院校。
三、学习要求
各党总支，各处（室）、系（部），附属医院，要把认真学习、深刻领会、学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务，切实抓好贯彻落实。    
（一）加强组织领导。要高度重视讲话精神的学习宣传和贯彻落实工作，精心组织实施，强化组织保障，努力营造良好学习氛围，切实提高学习效果。
（二）开展培训学习。要将讲话精神纳入院（系）党委中心组学习内容，纳入青年教师骨干培训和党、团校培训内容，做到专题学习与专题培训相结合、网上教育与网下教育相结合，理论学习与实践锻炼相结合，着力提升学习培训实效。
（三）加强宣传，营造氛围。各党总支、系（部），要充分利利校园网、广播、电视、橱窗、黑板报、新媒体等宣传载体，多形式、多渠道宣传习近平总书记重要讲话精神。
（四）各党总支，各处（室）、系（部），附属医院，学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的有关情况，及时报告学院党委宣传部。
（五）习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的十九大”专题研讨班上的重要讲话详见网扯：http://www.gov.cn/xinwen/2017-07/27/content_5213859.htm。
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