附件1：

2023年度市级科技项目指南

高新科技领域

（该领域在线填写项目类型“重点研究项目”，并在项目名称后括号注明高新科技领域）
总体绩效目标：组织实施高新科技项目40项以上，通过研发，突破一批重大科学技术问题或关键核心技术，取得新技术、新产品、论文等成果以及申请专利共20项以上。
1.项目方向：新材料
主要内容：先进金属材料、无机非金属材料、高分子材料；多晶硅材料、储能用电池材料、稀土材料、电子信息与新能源材料、抗辐射材料、核燃料、医用同位素。
完成时限：2年

2.项目方向：数字经济
主要内容：现代通信产业链在5G射频核心器件、通信导航融合、高端集成电路与特色电子器件、智能交通和轨道交通技术、信息安全技术及产品等；大数据、云计算、物联网、区块链等新技术；科技与文化深度融合、数字经济赋能传统产业。

完成时限：2年
3.项目方向：新能源

主要内容：清洁高效发电技术与装备；新型高效能量转换与储存技术及产品；风力发电、水电、太阳能发电及其他新能源发电技术与装备；智能电网技术与装备；新能源汽车制造关键技术与产品、充电桩等。

完成时限：2年
4.项目方向：节能环保
主要内容：能量回收利用技术；蓄热式燃烧技术；输配电系统优化技术；可再生清洁能源技术及产品；建筑节能及产品；高效节能电机及电力装备；水、大气污染防治、保护、监测技术及装备；废水、废气、固体废弃物处置技术及产品；符合节能环保的绿色化工技术等。

完成时限：2年
5.项目方向：先进制造

主要内容：智能制造工艺及装备；先进制造系统集成创新；大型工程施工成套设备及关键技术；高端配套基础零部件及关键技术；高性能、智能化仪器仪表等,高新技术改造提升传统制造技术；核电、核检测仪器装备。

完成时限：2年
6.项目方向：绿色化工

主要内容：聚氯乙烯精细盐化工；电子级磷酸、赤磷、金属磷化物、有机磷化物；新型高效分离、提取及过程强化技术；有毒有害原料、溶剂和催化剂的替代技术等。

完成时限：2年
7.项目方向：食品饮料加工

主要内容：采用高新技术进行食品加工、酒水饮料生产、茶叶制作；食品饮料新产品、新技术；高新技术改造提升传统生产、加工、制作技术等。

完成时限：2年
农村科技领域

    （该领域在线填写项目类型“重点研究项目”“产学研合作项目”，并在项目名称后括号注明农村科技领域）    

总体绩效目标：组织实施农村科技项目20项以上，开展农业新品种、新技术、新模式的集成创新与应用示范。深入推进科技特派员制度，实现科技特派员工作所有区县全覆盖。开展农业实用技术培训，全年开展50场次培训，培训人员2500人次。引进农业科技新品种10个以上，示范推广实用新技术20项以上，建立科技示范基地10个以上。

1.项目方向：现代农业种业

主要内容：开展粮油作物、经济作物等优质、高产、高抗、适机械化生产的农业新品种引进、选育，新品种繁育技术研究与示范等。农作物种质收集与创新利用。

完成时限：2年

2.项目方向：经济作物产业

主要内容：开展茶叶、蔬菜、水果、道地中药材和林竹等经济作物新品种引进和推广，规范化高效化种植模式、绿色低碳、节水灌溉、机械化采收、智能化、信息化管理等智慧农业技术研究与应用示范等。

完成时限：2年
3.项目方向：农产品精深加工

主要内容：开展茶叶、蔬菜、水果、道地中药材和林竹等经济作物加工关键技术研究与示范，新产品开发与利用。

完成时限：2年

4.项目方向：农产品安全

主要内容：开展农业投入品（农药、化肥、饲料、兽药等）安全生产质量控制、农产品安全检测、农作物机械化施药等技术集成创新与应用示范，开展主要农产品全程可追溯信息系统、农业大数据与“互联网＋”等技术研究与应用示范。开展农资监管供销平台的建立与运用示范等。

完成时限：2年

5.项目方向：现代农业装备

主要内容：开展粮油作物、经济作物、畜禽水产等生产关键环节新装备、新工艺的引进、改进运用和示范，提升农业生产机械化作业水平；开展农业大数据、物联网、人工智能、区块链等现代信息技术在农业上的集成运用与示范。

完成时限：2年

6.项目方向：乡村治理

主要内容：开展农村“厕所”、“污水”、“垃圾”等面源污染防治技术的集成运用与示范；开展耕地保护和质量提升技术研究与应用示范；科技特派员制度的推进；农业科技成果转化平台、星创天地的建设。

完成时限：2年
三、基础研究计划

（该领域在线填写项目类型“重点研究项目”，并在项目名称后括号注明基础研究计划）

总体绩效目标：通过项目实施，推动基础研究工作开展，力争产出与产业紧密结合的研究成果，加快培养一批勇于创新的杰出青年科技人才，申请专利2项，公开发表科研论文2篇。
主要内容：按照“四个面向”要求，支持科研人员面向我市特色优势产业、战略性新兴产业和现代农业领域中的科学问题开展研究，充分发挥支撑引领作用，提升全市基础研究源头创新能力；支持围绕我市大学重点学科建设、岷江流域可持续发展和峨眉山多样性生态保护开展中的科学问题开展研究；支持青年科研工作者自主选题、自由探索，开展创新性的科学研究。

完成时限：2年
四、重点研发计划—社发科技领域

（该领域在线填写项目类型“重点研究项目”，并在项目名称后括号注明社发科技领域）

 限项要求：各单位申报不超过3项，各在乐高校推荐申报不超过10项，乐山市人民医院、乐山市中医医院推荐申报不超过10项。
总体绩效目标：力争突破医药健康、中医药、生态环保、安全、文化旅游等领域关键技术10项以上，开展科技试点示范10项以上，申请专利10项以上，获得授权5项以上。

1.项目方向：社会发展领域（医药健康）

主要内容：支持创新药物、仿创药物、药物中间体、医院制剂研究开发，制药工艺关键技术研究。支持医用诊疗设备、监测设备、检测试剂和检测设备、中医诊疗设备、生物材料等领域创新技术研究；支持基于数控设计、3D打印等先进技术，开发智能康复辅具产品；支持小型化、数字化、智能化的创新家用医疗器械关键技术和产品研发；支持基于人工智能的临床决策支持、临床知识库等智能医疗辅助系统研发和健康管理、健康支持信息系统研究；支持医疗器械协同创新平台关键技术研究。

完成时限：2年

2.项目方向：社会发展领域（人口健康）

主要内容：精准医学、干细胞与转化医学、医学大数据与人工智能、疾病早期发现、新型诊断、生物治疗、微创治疗技术等一批急需突破的先进临床诊疗关键技术。儿科重大疾病诊治及安全用药研究；重大疾病、常见病、多发病和地方病的早期预警、诊疗技术、诊疗规范（模式）与评价等研究；尘肺病、化学中毒等职业病防治研究；突发公共卫生事件应急处置技术研究；重点人群心理评估、心理教育、心理干预技术等心理健康预防及治疗关键领域研究；养老照护、残疾人服务领域关键共性技术和产品开发；血液安全技术研发；运动医学关键技术研究；基层卫生适宜技术推广示范等。

完成时限：2年

4.项目方向：社会发展领域（中医药）

主要内容：支持开展重大疑难疾病、传染病、慢性病等中西医联合攻关，形成中西医结合诊疗方案，开展中西医结合临床疗效评价；开展中医药循证、中医优势病种、中医治未病研究；支持中药材规范化种植关键技术研究；支持开展川产道地药材质量提升研究；支持开展新型中药饮片、保健食品和药浴药膳产品研发；支持开展中药大品种二次开发关键技术研究；开展中药临床前研究、中药临床研究。

完成时限：2年

5.项目方向：社会发展领域（资源利用）

主要内容：支持深部矿产、紧缺性矿产资源勘查和开采，国土空间优化开发、地热利用、废气、废水、固废和危废资源化利用等关键技术攻关与应用示范。

完成时限：2年

6.项目方向：社会发展领域（生态保护）

主要内容：支持应对气候变化技术创新，生态修复材料与装备研制、绿色低碳技术、绿色建筑技术，开展长江上游生态屏障建设相关的生物多样性与生态安全保护研究等关键技术攻关与应用示范。

完成时限：2年
7.项目方向：社会发展领域（环境治理）

主要内容：支持开展农业面源污染物溯源，地下水修复材料研发，农村分散式污水处理厂（站）信息化管控，尾矿、微塑料、生活垃圾、废水废气、土壤等污染防治关键技术研究、装备研发与应用示范。

完成时限：2年
8.项目方向：社会发展领域（安全）

主要内容：支持开展食品安全溯源、贮运、检验检测技术研发与装备研制，食品安全预警与风险评估技术研究及应用。支持开展各生产领域安全预防、风险评估、应急救援、应急管理等安全生产技术研究、装备开发及应用。支持开展刑侦技术、司法鉴定、毒品查缉及戒毒、应急反恐等领域公共安全技术研究、装备开发和应用。支持开展水旱、气象、地震、地质灾害、森林草原火灾等领域的防灾减灾技术研究。

完成时限：2年

9.项目方向：社会发展领域（文化旅游）

主要内容：支持文化遗产保护科技研究，提升装备水平。强化旅游新业态研究，推动文旅融合创新升级。依托互联网、云计算、人工智能等新一代信息技术，开展文化遗产资源保护利用数字化、虚拟化、互动化和体验化研究与开发。推进文化旅游、体育与数字化、智能化融合研究，支持文化场馆、旅游景区等公共服务平台智能化示范建设，提升数字化水平。支持VR/AR/MR/XR等虚拟沉浸式技术、产品和服务研发与应用，支持艺术创作技术创新与产品研究，支持非物质文化遗产、四川传统工艺保护与发展研究，促进成果转化，带动文旅产业创新发展。

完成时限：2年

五、人才智力领域

（该领域采用线下申报方式，申报书见附件2。）
总体绩效目标：通过鼓励项目实施，培养一批科技创新人才、科技创业人才、科技创新创业苗子，挖掘具有引才引智潜力的项目单位，力争形成项目库，择优推荐申报省级科技人才培育项目。
1.项目方向：人才培养

主要内容：紧扣“重大产业项目提升年”工作，突出“高精尖缺”导向，围绕推动中国绿色硅谷迈上千亿台阶、加快先进制造业集群培育步伐、增强世界重要旅游目的地发展支撑、有效提升现代服务业质效、持续夯实特色现代农业基础、前瞻布局数字经济版图、不断增强基础设施承载能力，大力培育支持绿色化工、新材料、清洁能源、节能环保、核能源技术与应用、旅游服务、农产品精深加工、精制茶叶、新一代网络技术、大数据、软件与信息服务等领域发展潜力大的科技人才。

完成时限：2年
2.项目方向：招才引智

    主要内容：支持我市高校、科研院所、企业示范推广通过自身开展引进国（境）外智力工作而形成的具有推广价值、应用价值的成果，或采用“二次引进”的方式，引进和推广适宜在我市现代农业、工业、文旅、服务业、数字经济等领域应用推广的引智成果。
完成时限：2年
六、成果转移转化领域

（该领域在线填写项目类型“科技成果转化”。）
总体绩效目标：实施新技术、新工艺、新专利等科技成果转移转化项目5个以上，项目实施期末，每个项目应完成1项以上成果转化应用（产业化），推动实现销售收入2000万元以上，新产品开发或销售有明显提升。
项目方向：科技成果转移转化示范

主要内容：重点支持晶硅光伏、核技术应用、新型储能、新材料、数字文旅、自然灾害综合防治等领域，加大茶叶、晚熟柑橘、林竹、中药材等科技支持，助力打造新时代更高水平“天府粮仓”，通过支持一批专利、新产品、新技术、新工艺等科技成果的转移转化，带动企业加大投入，促进产学研用结合，取得良好经济社会效益，形成经济持续稳定增长新动力，支撑乐山经济高质量发展。

完成时限：2年
软科学领域

（该领域在线填写项目类型“软科学”。）

限项要求：各单位申报不超过10项。
总体绩效目标：完成软科学项目10项以上，项目实施期末，提出政策建议4条以上，并形成论文2篇。
项目方向：协同创新发展及政策研究。

      主要内容：为进一步促进创新要素高效配置、发挥各类创新主体之间合作和资源共享，激发创新主体创新热情，探 索多方参与的协同创新新机制，不断提升创新平台支撑力、科技创新策源力、创新生态吸引力、科技成果转化带动力和资源要素保障力，提升全市整体创新能级。要结合当前国内 外在协同创新方面的基本理论和实践经验，对乐山市推动协 同创新发展的基础与现状、存在问题、制约因素等进行深入调研分析，提出乐山市推动协同创新发展，以及促进企业、 大学、研究机构等创新主体之间的合作机制、实现路径、政策措施的对策建议。

完成时限：2年
