2008年秋季学期党员组织生活安排意见
今年是学院“改革发展攻坚年”，同时也是学院深化内部运行机制、机构调整、干部人事、绩效工资改革的关键年。本学期党组织生活要以深入贯彻学习党的十七大精神和抗震救灾精神为重点，紧紧围绕学院各项改革决定，把全体党员和教职工的思想认识统一到学院的改革思路上来，不断深化组织生活内容，创新组织生活形式，完善组织生活制度，增强组织生活实效，统一思想，凝聚力量，围绕中心，服务大局，为学院改革发展提供坚强的思想保证和组织保证。现将本期党员组织生活安排如下：
一、党组织生活的主要内容
（一）认真学习“胡锦涛同志在抗震救灾先进基层党组织和优秀共产党员代表座谈会上的重要讲话”（下面简称《讲话》可在网上搜索或学院组织部网页）和《抗震救灾党旗红》（各总支1本）。
学习贯彻胡锦涛同志重要讲话精神是当前和今后一个时期重要的政治任务。《讲话》高屋建瓴、思想深邃、催人奋进，具有很强的思想性、理论性和指导性，对于推进党的建设和中国特色社会主义伟大事业及改革发展工作具有重要的指导意义。
各总支要组织党员认真学习、深刻领会《讲话》的精神实质和基本要求，在组织学习原文的基础上，通过召开报告会、学习会、座谈会、研讨会等各种形式把党员、干部和师生员工认真组织起来，开展丰富多彩的学习讨论活动，着重引导广大党员、干部和师生员工深刻认识我们党87年来团结带领人民战胜各种困难风险，顽强奋进的光辉历程，进一步增强做好各项工作的责任感。大力宣传抗震救灾英雄模范事迹特别是优秀师生的高尚品德和感人事迹，大力弘扬抗震救灾精神，使之转化为自力更生、艰苦奋斗、建设学院、改革学院、发展学院的坚定意志，转化为推进学院改革发展的强大力量和精神动力。在各项工作中更好地发挥党委的领导核心作用、基层党组织的战斗堡垒作用、领导干部的带头模范作用、共产党员的先锋模范作用，为学院的改革发展铺好路、架好桥。
各总支、支部要将这个专题贯穿在本学期组织生活中，并在9月安排一次学习，在学习基础上结合胡锦涛同志重要讲话精神，认真总结抗震救灾斗争中强化党组织功能、发挥基层党组织战斗堡垒作用、发挥党员先锋模范作用的新鲜经验，并形成文字材料（1000字左右），于9月18日前报学院组织部。
（二）学习《理论热点面对面·2008》（已发到支部）
认真贯彻落实《关于认真组织学习宣传<理论热点面对面·2008>的通知》(乐职委[2008]60号)精神，把《理论热点面对面·2008》作为党员组织生活的一项重要内容。通过学习把广大党员的思想和行动统一到党的十七大精神上来，坚定不移地高举中国特色社会主义伟大旗帜，始终不渝地坚持以邓小平理论和”三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，进一步解放思想，坚定改革的信心。本期重点学习:
1、抗震救灾 众志成城       P37

       —为什么说抗震救灾斗争彰显了伟大的民族精神
2、“大部制”吹出清新之风      P113

        —为什么要坚持和完善基层群众自治制度
3、让权力在阳光下运行     P123

—为什么要完善权力制约和监督机制
4、道德模范评选的启示    P157

         —为什么要在全体人民中树立社会主义核心价值体系
5、实施《劳动合同法》的思考    P203

          —为什么要着力建设和谐和劳动关系
6、不断为党的肌休注入新的活     P235

           —为什么积极推进党内民主建设
（三）学习讨论学院深化人事分配制度改革的实施意见、方案，统一思想认识，为学院改革发展柬言献策。
秋季学期是学院深化内部运行机制、机构调整、干部人事、绩效工资改革的关键时期。各总支、支部要组织党员认真学习讨论学院关于深化人事分配制度改革的实施意见和各类方案，结合学院的实际和党员、教职工的思想工作实际，做好宣传动员工作，把全院党员和教职工的思想认识与行动统一到学院的改革精神上来，团结和带领广大教职工积极投身学院各项改革。
（四）组织党员学习奥运健儿顽强拼搏，为民族争气，为国争光的精神，增强民族意识，不断激发自己的工作热情，发扬艰苦奋斗，顽强拼搏，奋勇当先精神，立足本职工作，为学院改革发展作出努力。
二、党组织生活的有关要求：
（一）制定计划。各党总支应根据以上安排意见，结合本总支实际情况，按照内容和形式有新意、活动有特色、计划有措施等要求，制定具体的组织生活计划，并于9月10日前报送党委组织部。
（二）组织落实。各党总支要认真落实组织生活计划的实施，拓展活动内容、创新活动形式，不断提高组织生活质量，强化党员教育效果。各总支要定期了解、检查、督促所属支部的组织生活情况，将组织生活的质量与效果作为年底党建工作考评的重要内容。

（三）时间保证。组织生活要求每月组织一次，每次时间不少于一个半小时，并做好组织生活学习记录。
（四）各党总支要注意抓好学生党员的学习讨论，做好计划和记录。充分发挥学生党员的先锋模范作用。
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